

国际视点

全球航空业稳步复苏

本报记者 邢雪

国际航空运输协会(以下简称“国际航协”)公布的最新预测显示,2023年全球航空业总收入将达到8960亿美元,高于此前预测;预计2024年总收入将达到9640亿美元。国际航协理事长威利·沃尔什表示:“从2024年开始,全球航空业货运量都将恢复至常态化增长。”

航空客货运强劲增长

国际航协的数据显示,2023年10月全球航空客运总量较去年同期增长31.2%,恢复至新冠疫情前水平的98.2%;预计2024年全球航空客运量将突破47亿人次。与此同时,航空货运也呈较快增长势头。数据显示,2023年10月全球航空货运需求较2022年同期增长3.8%,连续3个月实现同比增长;预计2024年货运收入将达1110亿美元,高于2019年水平。

国际机场理事会欧洲分会的一份报告显示,因夏季客运需求持续增长等因素,已将2023年全年欧洲航空客运量预测上调至疫情前的95.5%,预计客运量将在2024年全面恢复。另据中国民航局发布的数据,2023年第三季度,航空客运规模创季度历史新高,共完成旅客运输量1.8亿人次,同比增长108.3%,较2019年同期增长2.6%。业内人士表示,中国国内航空市场业绩表现抢眼,是拉动全球航空市场增长的重要因素。

在诸多利好因素的带动下,全球航空业整体营收实现较快增长。例如,总部位于英国的欧洲航空企业国际航空集团公布的数据显示,2023年第三季度该集团利润达17.5亿欧元,同比增长43%,连续第二个季度创历史新高。总部位于法国的法国航空-荷兰皇家航空集团表示,在夏季订单量大幅上涨的推动下,2023年第三季度利润创下纪录,达13.4亿欧元,同比增长31%。

飞机订单量不断增加

当前,全球多地机场旅客吞吐量不断攀升。为适应快速增长的空运需求,全球许多



阿联酋阿布扎比国际机场新航站楼于2023年11月正式投入使用,该航站楼占地约74万平方米,设计年旅客吞吐量达4500万人次。图为阿布扎比国际机场新航站楼一景。

本报中东中心分社 塔里克·易卜拉欣撰

航空公司都在加紧采购飞机,新飞机的订单量实现较快增长。不久前举行的第十八届迪拜国际航空展吸引了90多个国家和地区的1400多家企业参展。其间,阿联酋航空斥资580亿美元订购了110架客机;迪拜航空公司订购30架客机,价值达110亿美元;埃及、约旦、摩洛哥等国航空公司也签署多份采购协议。据《阿拉伯商业杂志》报道,此次航展成交总金额超过1010亿美元,为该航展有史以来成交额最大的一届,从一个侧面凸显全球航空业强劲复苏之势。

英国航空航天、国防、安全和空间行业组织此前发布的报告显示,2023年上半年,全球飞机订单达到创纪录的1667架,同比增长129%。飞机制造商上半年共交付飞机582架,较2022年同期增长超过13%。报告预测,2023年是3年多来交付飞机数量最多的一年,飞机制造正在回归疫情前水平。《福布斯》杂志的文章认为,大量飞机订单显示出业内

和市场对航空业复苏的乐观情绪。

不少国家还不断扩大大机场等基础设施建设。2023年11月,阿联酋阿布扎比国际机场新航站楼正式投入使用,该航站楼占地约74万平方米,设计年旅客吞吐量达4500万人次。迪拜国际机场目前正在扩建2号航站楼,增加更多的零售区、座位区和休息室,3号航站楼的客运能力也将进行提升。泰国曼谷素万那普机场新航站楼SAT-1于2023年9月投入试运行,预计2024年正式投入使用。届时,素万那普机场的年旅客吞吐量将从现在的4500万人次提升至6000万人次。马来西亚、印度尼西亚等国也纷纷增加投入,扩大机场建设规模。

可持续航空燃料需求旺

2023年4月,空中客车与中国航空油料

集团有限公司签署合作备忘录,将加强中欧双方在可持续航空燃料的生产、应用及通行标准制定等方面的合作。这一合作将提高可持续航空燃料产量,并优化供应链,力争到2030年将可持续航空燃料使用量占比提高到10%。

不久前,英国维珍航空公司一架客机携带100%可持续航空燃料,从英国伦敦希思罗机场起飞并抵达美国纽约肯尼迪机场,完成全球首个完全使用可持续航空燃料的跨大西洋航班。

近年来,为实现航空业2050年的净零排放目标,多个国家和航空公司都在积极探索扩大可持续航空燃料的应用,推动航空业绿色发展。

根据国际民航组织第三次航空和替代燃料会议近日通过的《国际民航组织可持续航空燃料、低碳航空燃料和其他航空清洁能源的全球框架》,国际民航组织及其成员国同意,在降低生产成本、提供融资和技术支持的前提下,继续扩大可持续、低碳航空燃料和其他清洁航空能源的生产,以实现2030年减排二氧化碳5%的目标。

2022年底,霍尼韦尔公司宣布,携手浙江嘉澳环保科技股份有限公司在江苏省连云港市灌云县临港产业区打造大型可持续航空燃料生产基地。通过这一项目,厨余油和动物脂肪得以“变身”可持续航空燃料,预计项目在2024年建成,助力中国碳达峰碳中和目标实现。

国际航协预测,2023年全球可持续航空燃料产量将超过6亿升,是2022年产量的两倍。2024年,尽管其产量将增至18.75亿升,但仍远未能满足航空业需求。要实现2030年减排二氧化碳5%的目标,全球需要生产约175亿升的可持续航空燃料。

“2023年可持续航空燃料产量的翻倍增长令人鼓舞,但在所有可再生燃料产量中的占比仅为3%,这导致其供应受限且价格高企。为实现航空业净零排放目标,我们需要将这一比例提升至25%至30%。”威利·沃尔什表示,各国必须优先制定政策,尽快推出支持性政策,刺激生产、促进竞争和创新并且加大融资力度,以激励扩大可持续航空燃料产量。

环球走笔

在援外医疗一线感悟幸福真谛

王佳

2022年6月,作为第十九批援中非中国医疗队队员,我和同事辗转3天抵达该国首都班吉,执行援外医疗任务。2023年12月底,我们圆满完成各项任务回国。回望在中非共和国的经历,留在心中的既有真实而朴素的暖意,更是对幸福真谛的深刻感悟。

还记得刚抵达班吉时,车窗外的一切都令人新奇:路上的土是红色的;路边泥土搭建的房子看似简陋,但充满生活气息;行人头上顶着装着香蕉、木薯的大盆,不用手扶也能稳稳行走;人们脸上洋溢着真诚的笑容。

中非共和国属于最不发达国家,生活的艰苦程度超出我们的想象。当地公共卫生基础薄弱,医疗设备简陋,医护人员稀缺,给我们的工作带来了很大不便。由于医院电压不稳,经常停电,我们需要准备很多应急预案,以应对手术进行中的突发状况;当地位于热带,在接近40摄氏度的炎热天气中,我们每天都穿戴防护服、防护口罩等,脱下之后整个人几近虚脱;生活用水十分紧张,我们看诊时尽量用免洗消毒液进行消毒,以节约宝贵的净水。我们想尽办法克服困难。面对有限的医疗设备,我们制作简易器械,寻找可替代的手术方法,开展多学科联合会诊;面对无力负担医药费的患者,我们尽力为其减免诊疗费和检查费用;面对当地医生缺少培训、知识更新不够,我们组织观摩学习,编写治疗手册,开办讲座、举行培训会等,努力把更多知识、技术和经验留下来……从适应工作和生活环境,到全力医治和帮助患者,每解决一个难题,我们都会发自内心地高兴好几天。

或许正是因为一批批中国援外医疗队队员都以满足当地患者的期待为最大的幸福,中国医疗队在非中共和国已成为一块金字招牌,越来越多的患者慕名而来。每天早上开诊前,中国医疗队在医院的走廊都坐满了候诊的患者,其中许多人甚至是半夜出发、赶5个多小时的路而来。不少复诊的患者,听到医生确认自己经过治疗已痊愈,当场便在诊室里跳起了舞。

让我印象深刻的是一名叫里奥的患者,他因腰痛、行走不稳失去工作能力,在多家医院治疗效果都不理想。拄着拐杖走进我的诊室时,他说中国医疗队是他“最后的希望”。仔细询问病情之后,我们对他的病进行了会诊,并为他制定了个性化的诊疗方案。1个多月后,我再次在诊室见到里奥。他把拐杖放在一旁,在我们面前走来走去,开心不已。他竖起大拇指说:“中国医生,棒!”这让我的心中流过幸福的暖意。

一天傍晚,我在医院散步时,看到路灯下有一名借光读书的学生,便和他聊了起来。我问他:你认为幸福是什么?他腼腆地笑着说:“有灯的教室,可口的饭菜,没有病痛。”这答案如此简单,正如我们在班吉的生活——我们工作、读书、运动、种菜,菜地里绿油油的包心菜、火红的辣椒、紫色的茄子、金灿灿的南瓜是我们的收获,在医院以笃定的信念、热忱的奉献努力医治患者,更是我们的收获。原来幸福就是这么简单!

一批批中国援外医疗队队员接过前辈们的接力棒,在促进中非友好的幸福大道上勇毅前行。大家不负祖国重托,努力搭建中非医疗合作平台。相信无论今后身在何处,援非经历都将是我们的美好回忆。

中方敦促美方停止打压限制赴美留学人员

本报北京1月4日电(记者戴楷然)外交部发言人汪文斌4日表示,中方敦促美方将欢迎中国留学生的表态落到实处,停止以国家安全为借口打压限制中国赴美留学人员,切实保障中国在美学者学生安全和合法权益。当日例行记者会上,有记者问:据报道,多名中国留学生近期入境美国时遭到长时间盘查,并被检查手机、电脑等随身电子设备。一些学生的签证被注销并被告知5年内不得入境美国。请问发言人对此有何评论?

汪文斌说,长期以来,美方出于政治目的,对持合法有效证件和签证的中国赴美留学生实施打压迫害,动辄盘查、关押、逼供、诱导甚至遣返。近几个月来,每月均有数十名包括留学生在内的中方赴美人员被美方强制遣返。

“美方的做法是典型的选择性、歧视性、政治性执法。中方对此强烈不满,坚决反对。”汪文斌说。汪文斌说,美国自诩开放包容和学术自由,却错误制定并颁布实施第10043号行政令,滥用国家安全概念,将学术研究政治化、武器化,一再对中国赴美学生实施盘查、骚扰、遣返,严重损害中国留学人员合法权益,严重毒化两国人文交流氛围,严重违反两国元首关于加强和便利两国人文交流的共识,同中美两国人民开展友好交流的共同愿望背道而驰。

汪文斌表示,中方敦促美方将欢迎中国留学生的表态落到实处,撤销错误的第10043号行政令,停止以国家安全为借口打压限制中国赴美留学人员,切实保障中国在美学者学生安全和合法权益,以实际行动兑现支持和便利中美人文交流和人员往来的承诺。

“中方将继续采取必要措施,坚决维护中国公民合法权益。我们也提醒赴美留学人员警惕相关风险。”汪文斌说。

2023年德国新装太阳能系统创新高

据新华社柏林1月4日电(记者杜哲宇)德国联邦太阳能行业联合会日前发布的最新报告显示,德国2023年新安装的用于发电或供暖的太阳能系统超过100万套,创历史新高。该报告指出,德国目前拥有约370万套太阳能系统,去年总发电量为620亿千瓦时,覆盖德国总用电量的12%。联邦太阳能行业联合会预计,由于电价上涨和具有吸引力的补贴条件,2024年德国太阳能行业仍将快速发展,该联合会委托开展的一项调查显示,超过150万私人业主计划2024年在自家屋顶安装太阳能系统。

巴西积极促进经济发展

本报记者 宋亦然

巴西财政部长费尔南多·阿达日前宣布,将向国会提交一揽子计划,旨在2024年实现零财政赤字,确保新财年内收支平衡,不增加公共债务,计划中还包括调整企业税款补偿和减免工资税等。2023年以来,巴西政府出台实施了多项经济改革和刺激政策,积极促进经济发展。

巴西政府于2023年9月启动新版“加速增长计划”,预计投入3470亿美元,投资可持续交通系统、社会基础设施等9个重点领域,以促进经济、社会和城市基础设施发展,增加公共部门及私人部门投资,创造优质就业岗位并提高巴西经济整体竞争力。2023年12月,巴西央行货币政策委员会将基准利率下调0.5个百分点至11.75%,这也是2023年内巴西央行第四次降低基准利率。巴西财政部表示,巴西政府将保持货币政策和财政政策的协调,以降低利率和公共赤字,推动经济发展。

巴西国会不久前还颁布了有关税收改革的2023年第132号宪法修正案,税改法案的重点内容包括设立增值税以替代现有多种征税类别,降低部分商品和服务的税率。根据计划,巴西税收改革过渡期将从2026年开始,2033年起现行税收制度将被新的税制全面取代。分析人士指出,巴西税收改革的讨论已历时近40年,本次税改将帮助制造业和贸易企业减轻税负,改善巴西经济增长前景。

通过实施一系列经济改革和刺激政策,巴西经济发展态势逐步向好。国际货币基金组织(IMF)在最新一期《世界经济展望》中表示,巴西2023年国内生产总值将达到2.13万亿美元,同比增长3.1%,有望跃升两位成为世界第九大经济体。国际评级机构标准普尔近日将巴西主权信用评级从BB-上调至BB,评级展望为稳定,惠誉此前也上调了巴西的主权信用评级。

IMF报告同时指出,巴西经济2023年表现良好,与其服务业的韧性和国内消费的扩张有直接关系。巴西瓦加斯基金会日前发布的统计数据显示,2023年12月巴西消费者信心指数增至93.7。瓦加斯基金会经济学家乔治亚·维罗索表示,消费者信心的上涨体现了巴西民众对来年经济前景的乐观情绪。

经合组织经济学家伊莎贝尔·科斯坎认为,农业部门的良好表现成为助推巴西经济增长的主要原因,“我们预计未来几年内,巴西经济仍将保持稳定增长”。巴西《圣保罗报》刊文指出,2023年1月至11月巴西农牧产品出口额达1530.8亿美元,比去年同期增长3.6%。农牧产品出口占巴西出口总额的比重增加至49.3%。

分析人士同时也表示,巴西经济发展还存在增长动力有待提升、财政状况亟待改善等问题,外部环境和国际市场的波动等,也对巴西经济长期发展构成一定挑战。世界银行巴西局首席经济学家希琳·马赫迪表示:“要提高生产率、实现结构性增长,巴西还需要进行其他改革,如提升国内市场竞争化水平、持续扩大开放等。”(本报里约热内卢1月4日电)



首届“中西公路骑行赛”近期在西班牙首都马德里举行,赛事旨在通过体育交流和竞技活动,加深中国和西班牙两国人民相互了解,增进两国人民友谊。此次比赛由马德里乌塞拉区政府联合企业筹办,马德里市政府文化旅游体育部和马德里中国文化中心支持举办,共有240余名选手报名参赛。图为首届“中西公路骑行赛”比赛现场。本报记者 颜欢文 米盖尔·安赫尔摄

欧盟提出电网建设行动计划

本报记者 牛瑞飞

近日,欧盟委员会提出一项电网建设行动计划,主要内容是通过加快建设和更新输电及配电网,确保欧盟电力网络更高效运行,同时电网改造需适应不断增长的可再生能源发电份额,应对能源转型过程中面临的挑战。

该计划指出,到2030年,欧盟的电力消耗预计将增加60%左右。据预测,欧盟为了实现此前设定的减排目标,即到2030年将可再生能源在能源总供给中的占比从目前的22%提高到42.5%,其中风能和太阳能发电容量必须从2022年的400吉瓦增加到2030年的1000吉瓦以上。考虑到欧盟40%的配电网已有40年以上的历史,电力跨境传输能力需求预计到2030年将增加1倍等因素,到2030年欧盟将需要5840亿欧元投资以实现电网现代化。

与一些国家已经建成的智能电网相比,欧盟的电网相对落后,一些电网亟待更新升级。以比利时为例,目前家庭用电量的统计和缴费方式仍较传统,需用户自己查电表或电力公司派人上门查电表,而电价的实时变化、查表不及时等又导致产生诸多电费纠纷。比利时一家电力公司负责人费尔南德·格里菲表示,要解决频繁出现的问题,安装智能电表、升级智

能电网是最好的选择。

2023年秋季,荷兰气候与能源大臣罗布·耶滕表示,目前荷兰所有省份的电网负荷都处于饱和边缘,他敦促企业在高峰时段减少用电。荷兰需要将现有电网升级改造为智能电网,使其在用电低谷时段储存更多电力以弥补高峰时段的缺口。

欧盟还计划到2035年禁止销售非零碳排放的机动车。但是目前欧洲普通家庭电网的容量在很大程度上限制了家用充电桩的安装。未来,还需要在停车场等公共场所安装更多快充充电桩,这也对电网扩容提出更高要求。

欧盟认为,通过大量投资建设和更新电力网络并使其更加现代化和智能化尤为必要,特别是需要扩大配电网,输送通过分散方式产生的大量可再生能源。例如居民使用屋顶太阳能电池板生产的电力,可以在满足自家用电需求后,将剩余电力出售给政府。欧盟表示,对电网的投资将产生显著效益,包括降低能源成本、减少碳排放等。

为更快筹集数千亿欧元的投资,欧盟计划尽快启动与投资者、信贷机构、金融机构、监管机构和电网企业的密集交流合作,以解决融资障碍。(本报布鲁塞尔1月4日电)